

中超新赛季 群雄都有戏

新政策 新变化 新赛季将与以往不同

绿茵夜谈

请回答

2019

◆ 金雷

2019 赛季中超今晚拉开大幕。随着足协新政下中超追求理性、规范的职业化轨道，以及进入奥运会和世界杯预选赛备战周期，新赛季的中超注定是近年来变化最多的一季，她也肩负更重的责任和使命，试着作答有关中国足球改革的新问题。

临近赛季开哨，各俱乐部的引援工作紧锣密鼓。有球迷说笑：这个节奏，密集得像连环炮。也有球迷调侃：炮弹基本都是一个品种：外援 550 万欧元，内援 2000 万元。两句感叹，概括了俱乐部规范投入、限制运营风险的背景下，中超各队的求生指南——不买贵的，要买对的。哈姆西克、费莱尼、登贝莱、瓦格纳等外援成为各俱乐部的实力担当，这些球星在欧洲五大联赛的生涯进入尾声，此时中超俱乐部揽至帐下，却能借助他们犹存的实力，丰富的经验，实实在在提升球队竞争力。同样内援方面，各队在相应位置都缺啥补啥，攻守更趋平衡。

但靠引援并不能一口吃成胖子，尤其国字号球队今年都有大赛备战的前提下，广州恒大和天津队在阵容构建上动了大手术，大幅度的人员进出，不仅给这两支球队，也给其他队伍的竞争力带来问号。中超整盘棋的棋局动了一下，各方重新布子后的战局，更考验俱乐部的足球理念和管理智慧。

这里先要提到卫冕冠军上港，送金靴武磊留洋西甲，争冠对手招兵买马，俱乐部的应对却是岿然不动，苦练内功。从俱乐部管理者到教练员、队员都确信，球队的潜力仍待挖掘，更好的上港还在路上。这是登上巅峰一览众山的心境，也是职业足球沉下心来后的体悟。对一支冠军之师来说，好的心态胜过一切。武磊走了，换个角度看，其实留给上港更多进步的可能。国际足坛，联赛冠军次年经历人员变动后迅速蜕变，成功卫冕的例子不在少数，上港要打造百年俱乐部，定要承受得起这点风雨，打下基石。好在超级杯击败北京国安夺冠，武磊的队友们已收获自信。

与上港殊途同归，上海的另一支中超球队申花，同样在善变的足坛求真求实。新赛季，申花的阵容有了新面孔，来了新教练，但主旋律是提供更多年轻球员机会。刘若钒、朱辰杰和蒋圣龙虽有国奥队集训任务，俱乐部仍为他们报名一队，加上其他从梯队提拔上来的小将，申花怒放，力求把花期延续得更久，打造一支在未来几个赛季里竞争力不断上升的队伍，还给球迷持续的激情。

期待上港和申花各自取得成功，在变化中诠释职业足球不变的真谛。若能有所收获，这定是新赛季中超交付的历史使命。

沉寂了一个冬天，中超新赛季将在三月的头一天拉开大幕。这将是一个与以往不同的赛季——在中国足协推出“四大帽”系列新政限资后，各支球队的综合实力已经悄然发生了变化。

2018 赛季，上港击败七冠王恒大，首捧联赛冠军，争冠主要还是上港与恒大的“双龙戏珠”。而即将开打的新赛季，随着国安、鲁能、大连等队纷纷补强，恒大“自我约束”，上港放走武磊，将进入群雄争霸的混战时代。联赛将变得更加热闹，球迷也会看得更加有味。

恐难一家独大

新赛季，谁最高调，谁最风光？不是上港，也不是恒大，而是其他！

动静最大的，当属“御林军”北京国安，他们抢先完成对侯永永和李可的归化，韩国外援中卫金敬哉的加盟让球队后防得到补强，挖来张玉宁，也使得球队在进攻线上有了更多选择。兵强马壮，国安今年的目标肯定是瞄准冠军。

上个赛季一度风光无限的山东鲁能，引援方面的动作也非常大。从英超豪门签下铁腰费莱尼，让球队的中场厚度有了保障，费莱尼这名比利时主力国脚可以说是今冬中超的最大牌外援。除此之外，上赛季保级球队大连一方也从意甲那不勒斯队引来猛将哈姆西克。

相比之下，广州恒大剑走偏锋，一口气引进了多达 6 名年轻国脚。同时，老板许家印硬性规定“每场比赛最多只能上两名外援”，也将缩小恒大的优势。而上港在大度地放走最佳射手武磊之后，从牌面上说实力肯定比上赛季有所下降，想要卫冕难度很大。

归化备受瞩目

今年，受中国足协“四大帽”和引援调节费等政策的影响，俱乐部在引援方面的投入愈发谨慎。尽管如此，新赛季中超的球员变动依旧不小。

在大力限制“金元足球”的背景下，新赛季中超的大牌外援数量有所减少，不轻易更换外援、高性价比引援成了不少俱乐部的选择。在冬季转会中，也只有大连一方的哈姆西克、山东鲁能的费莱尼、广州富力的登贝莱、天津泰达的瓦格纳等比较出名。

归化球员的引入，无疑是新赛季中超联赛的最大看点之一。此前的超级杯比赛，北京国安的侯永永替补上阵，创造了中国足球归化球员的新历史。除了侯永永之外，国安的新援李可、广州恒大的布朗宁、申花的钱杰给也吸引了不少目光。被视作“半个外援”的他们能给中国足球带来新的希望吗？

与上赛季不同，今年中超联赛的 U23 政策将不再与外援上场人次挂钩。每场比赛至少 1 名 U23 球员首发，累计上场人次不少于 3 人次。而如果俱乐部的 U23 球员被各级国家集训队征调，出场人次则相应递减。按照这条规则，上港、申花、恒大、天津入选最新一期国奥队集训名单的人数超过 3 人，将不受 U23 出场限制，这也被认为是他们的优势。

职业裁判亮相

新赛季中超联赛的又一变化来自于裁判。马宁、傅明、张雷和两名外籍知名裁判克拉滕伯格、马日奇成为首批中国足协聘请的职业裁判。

两名外籍裁判的加盟格外引人关注，来自英国的克拉滕伯格和来自塞尔维亚的马日奇均拥有显赫的经历，曾执法世界杯、奥运会、欧冠决赛等大型赛事。

新变化也更多地体现在细节之中，比如“实名制”的实施。此前的超级杯比赛中，上海上港与北京国安的球员都穿上了背后印有自己姓名的球衣，而以往占据这一位置的往往是赞助商广告，这一不职业的做法一直备受球迷诟病。新赛季，中超球员终于可以“实名”出场了。

而为了激励各支球队踢出精彩比赛，足协在新赛季还建立了净比赛时间奖惩制度，设立 60 分钟净比赛时间的目标。中超每轮达标的俱乐部获赠“净比赛时间 60 分钟奖杯”，并奖励 10 万元；设立“赛季净比赛时间最大提高奖”“赛季净比赛时间最高奖”（需达到 55 分钟以上），分别奖励 100 万元和 200 万元。这样的新举措，或将使得中超联赛更加紧凑、好看。全新中超，值得期待！

首席记者 关尹



新民图表制图 戴佳嘉